

Bagolyhuhogás

közben, éjjelkor kell elhantolni olyan tölgyfa alatt, melynek gyökerei között egy hétszerezes rablógylkos teste porladozik. Közben lélekzetvétel nélkül kell visszafelé mondani a kolozsvári telefonkönyvet. Utána egy boszorkány ősz hajszálát kell csomóba kötve megforgatni a hant fölött. Ezután tégy hét lépést és a balválladon át köpjél háromszor a hant irányában.

Hogy mi van a hant alatt? Hát hiszen éppen ebben van a vicc. A hant alatt rádió van. A te rádiód, amit sebtében ásol el ama bizonyos tölgyfa tövében.

S hogy miért ásol el? Tulajdonképpen még nem döntöttél. Vagy azért, mert állítólag, akinek rádiója van, annak le szállítják a cukorfejadagját, vagy mert a rádiótulajdonosok ezentul állítólag csak akkor fűródhetnek, ha előbb lehúzzák a cipőjüket és harisnyójukat.

Egyébként még arról is szó lehet, hogy a rádiólampák közül minden tizediket be kell szolgáltatni, mivel ezentul rádiólampával akarják etetni a selyemhernyókat. S hátha éppen a tiéd a tizedik?

Szóval még nem tudod, hogy miért kell eldugni, elrejtetni, eladni, megsemmisíteni a rádiókészülékeket. De majd valamit majd csak kitalálsz. Hadd izgassad, hadd idegesítsed, bosszantsad, zavard, ingereld vele az embertársaidat. Próbáld elültetni agyukban a gyanakvást, a bizonytalanságot, a kételyt.

Hja igen, egészen elfelejtettem. Előbb még messz és veszel magadnak egy rádiót. Tudnillik az nincsen és így egyelőre még nincsen mit elássál bagolyhuhogás közepette.

(magyelek)

Új szindarabokat, új népi daljátékok!

Szentimre Jenő előadása a Magyar Népi Szövetség köznevelőési előadásorozatában

KOLOZSVAR. — A MNSz kolozsvári I. kerületi szervezetének köznevelőési előadásorozatában Szentimre Jenő, az Állami Magyar Színház igazgatója szellemes előadásban beszélt a romániai magyar színházról és feladatairól. Előtte a színház művészei közül Czenk Erzsébet Komjáthi Jenő „A homályban” című versét, Flóra Jenő pedig a Hamletből a „színesz-monologot” mondta el.

Szentimre e monológhoz fűzte előadását: A színház tartson tükröt a természet elé és mutassa meg a társadalomnak saját képét, önmaga

nyomatát... A színpad tükrözze a valóságot. A valóság azonban változik s ez a változás nem történik egy napról a másikra, átmenet nélkül. Ezért néha zavaros a tükrözés, keresve azt az ábrázolást, amely a valóság hűségese képe.

Mi a valóság jellegzetessége? Küzdelen a fajgyűlölet, a társadalmi megkülönböztetések ellen. Ezeket kell a színháznak is tükröznie.

Azonban ahhoz, hogy a színház hű tükrre lehessen a valóságoknak, segítségére kell, hogy jöjjön az irodalom. A színház az irodalomtól függ. Szükség van új drámaírók nemezedékre, amely megvalósítja a ma közönsége által várt színpadi művet.

A színház feladata, hogy neveljen, a szórakoztatás csak másodrendű célja, — vallotta a továbbiakban Szentimre Jenő. — A színháznak el kell mondania azt, ami a feladata. Meg kell tanítania közönségét a társadalmi valóságok helyes látására. Mindehhez — a színi irodalom mellett — a színháznak is át kell alakulnia. A két világháború között a színpadon divó különböző izmusok célja a polgár meghökkenése volt. A mai realizmus a tiszta formákhoz kíván visszavezetni. A ma, nyers, tiszta valóságábrázolást követel — s ezt megköveteli.

— Ehhez a valóságábrázoláshoz hozzá kell szoknia rendezőnek s színészeknek egyaránt. Mi itt, vidéki

viszonyaink között, a múltban nem szokhattunk hozzá a földgömböt átfogó kérdések színpadi ábrázolásához. A ma színpadja ezeket jeleníti. Hozzá kell idomulnunk tolmácsolásukhoz, annál is inkább, mert hiszen ezek a kérdések számunkra csak szokatlanok, de nem érdektelenek. De át kell alakulnia a közönségnek is, hogy részt tudjon venni a színpadon tükröződő harcban, megértve, hogy ez valójában az életpárhuzam tükrözése, jeleníti.

A zenés darabok kérdéséről szólva Szentimre Jenő rámutatott, hogy az operett idejét mult, utánpótlása nincs, a közönség beldegzettsége azonban ragaszkodik hozzá. Ilyen körülmények között két feladat kínálkozik: vagy új, jó szöveget írunk a meglévő zenéhez, valóságos, emberi dolgokról szólva az operettben is, vagy — és ez az igazabb s csak általunk, itt megoldható feladat! — megteremtjük a táj népi daljátékát, amely népünk világhírre szert tett dalait hitelesen és hamisítatlanul színpadra viszi, valóságot ábrázoló keretben. E feladatért érdemes lenne nemes versenyre kelniük írónkunk és muzsikusainknak.

Szentimre Jenő érdeklődésre méltán számot tartó előadása után Gáll Aliz színművész Juhász Gyula kelt szonettjét mondta el.

Az előadásorozat keretében jövő héten a képzőművészetről hangzik el előadás.

Napról-napra olcsóbbá válik az élet

Élelmiszerpiacon és az állatvásáron egyaránt esnek az árak

KOLOZSVAR. — Az időt zomankósnak nevezik. Folyékony sár folyik végig az aszfalton és havas eső veri szembe az utcákon sételőket.

A város gyomránál — a piacon sem tülekszik a megszokott tömeg. A rossz idő ellenére is az árufelhozatal kielégítő mértékű.

A tojást árusítók során élénk vita. — Ot lejnél nem adok többet — mondja egy háziasszony. — Vészek husz darabot, ha ötért adja.

Az árus gondolkodik. Aztán beleegyezően bólint. A tojás gazdát cserél — öt lejért darabonként.

Új vevő lép hozzá. — Hogy adja? — Az árus egy pillanatra gondolkodóba esik. Csak úgy magának mormolja: — Ejnye, csak... hatért terveztem. De ha már megkezdtem, menjen ötért. Csak vigyék.

— Ot lej darabja... — Ötre esett már a tojás — és mintha összebeszéltek volna, senki sem ad többet érte.

Az árak napról-napra esnek. A napokkal előbb még 100 lejre tartott fehérliszt ára már 80-ra, a barnaliszt 80-ról 60-ra, de egyes helyeken már 50-re is leesett. A

tej 35-ről 25-re, az olaj 140-ről 110-re esett le. És így tovább sorjában általános áresés jellemzi a piacot.

Szerda van. Az állatvásártér környéke is élénk. A felhajtás erős közepes. Itt is általános ármozsolódás figyelhető meg.

Sertésnél, marhánál, lónál csökkentek az árak. Egy száz—százhusz kilós sertés ára 20 ezerrel 16—15 ezerre, fejőstehén már 7—8 ezerért, bivaly 1—2 ezerrel olcsóbban kapható.

A lovak árában nagy különbségek vannak. Minőségre mennek az árak. Kocsiba való, gyenge minőségű lovakért 18—20 ezret is elkérnek.

Kínálat sok van. Kereslet kevés. A kupecsek — a vásárok császárai — busan ödöngenek, inkább csak nézegetnek. Csak ha nagyon olcsón juthatnak hozzá, akkor lendülnek neki a vásárnak.

— Nem jó most venni — mondja az egyik —, mert amit ma megveszel hatezerért, a jövő vásáron ötért adhatod oda, ha el akarod adni.

Azért jönnek vásárlók is. Nem hivatásos kereskedők, akik holnap busás haszonnal akarják tovább adni a jószágot, akik munka nélkül akarnak néhány óra alatt ezreket keresni, hanem dolgozó

kisemberek. Az egyik egy tehénet nézeget, a másik egy igába való lovat, a harmadik nevelni való sertést. Ezek nem latolgatják, hogy az árak szilárdak vagy esésre hajlanak, hanem — ha megtetszik nekik a jószág — megveszik. Nem úzérkedésre alapozták jövőjüket, hanem a kitartó munkára és azt nem ingatja meg az árak hullámváza.

A közelmúltban tartotta meg az angol diákszövetség évi nagygyűlését, amelyen résztvettek az ország egyetemeseinek kiküldöttei. A nagygyűlés szellemét legszebben az a határozat fejezi ki, amelyben az angol diákság üdvözlését küldte Markosz tábornoknak, a demokratikus görög kormány elnökének és a szabadságharcos csapatok megszervezőjének. Ugyanakkor kérték a laburista kormányt, hogy nyíltan foglaljon állást az athéni kormányval szemben.

Mióta ezeket olvastam, egyre inkább érdekelnek a görögországi események, különösen a diákság élete s megpróbáltam utánanézni, vajjon milyen lehet a világ Sophoklesék hazájában? Sokáig úgy élt bennem a kétezeréves város, a régi Athén, híres főiskolával, ahogy azt öreg tanárom mesélte még kisláskoromban: jeles mesterek szabadon tanították a nagy közterekben vagy oszlopos iskolacsarnokokban — s elképzeltem, mennyire fejlődhetett az athéni iskola.

Sok idő eltelt azóta, sok mester tanította Athén ifjúságát, sokféleképpen, ma is van ott főiskola, de — a népellens monarchiáknak nincsen szükségük főiskolákra, mert: nincsen szükségük öntudatos és igaz életszemléletű emberekre. Minden igyekezetük, hogy csökkenték az értelmiségek számát. Céljukat a legkülönbözőbb módon próbálják elérni. Az egyetemi díjak például kimondhatatlanul magasak: évi 350.000 drahmára tehetők; az állam által az egyetemnek nyújtott mindennemű segélyt eltörölték; számos egyetemi intézményt lefoglalt a hadsereg. Ilyen körülmények között, mivel megvonták a diákoktól a segélyezést, arra kényszerítették őket, hogy maguk gondoskodjanak fenntartásukról. Természetesen ez nem történhetik meg a tanulmány rovására. Ami talán a legzomorúbb az egészben az, hogy Athénben egyetlen diákétközde van, ahol naponta egy tál ételt kapnak a diákok.

Mindezek mellé betetőzként járul az a tény, hogy eltörölték azt a törvényt, amely lehetőséget nyújtott eddig a görög főiskolásoknak

arra, hogy a katonai szolgálati idő elhalasztását kérhessék a tanulmányok befejezéséig. Ennek a törvénynek az érvénytelensége folytán ezer meg ezer egyetemi hallgatót hívtak be katonai szolgálatra s harcba kényszerítették őket a szabadságharcosok ellen.

Ezekután nem csodálkozhatunk azon, hogy 17 közismert demokrata magatartású egyetemi tanárt egyszerűen félreállították munkahelyéről, mint nem megbízható egyéneket s a szaloniki egyetemről ugyancsak ilyenformán távollították el 27 előadó tanárt. De napról-napra nő a

letartóztatott és kivégzett görög egyetemi hallgatók száma is.

Azonban ezek a szenvedések és megpróbáltatások sem tudják megfőrti a görög ifjúság meggyőződését s az elnyomó politika minden törekvése ellenére határozottan alakul a népi mozgalom és a haladászárk oldalán.

A szabad országok szabad diáktágyúttérünk a szabadságért küzdő görög néppel és görög ifjúsággal. Markosz csapatainak győzelmi híre megerősítenek meggyőződésünkben nemsokára végeszakad szenvedésüknek.

Nincs szükségük értelmiségiekre a görög fasisztáknak

letartóztatott és kivégzett görög egyetemi hallgatók száma is.

Azonban ezek a szenvedések és megpróbáltatások sem tudják megfőrti a görög ifjúság meggyőződését s az elnyomó politika minden törekvése ellenére határozottan alakul a népi mozgalom és a haladászárk oldalán.

A szabad országok szabad diáktágyúttérünk a szabadságért küzdő görög néppel és görög ifjúsággal. Markosz csapatainak győzelmi híre megerősítenek meggyőződésünkben nemsokára végeszakad szenvedésüknek.

Az előadásorozat keretében jövő héten a képzőművészetről hangzik el előadás.

A Romániai Magyar Dalosszövetség február 22-én tartja közgyűlését

KOLOZSVAR. — A Romániai Magyar Dalosszövetség ez év február 22-én tisztújító közgyűlést tart a Zeneművészeti Főiskola nagytermében reggel 8 órai kezdettel, hogy a megjelentek részve-hessenek a kolozsvári éneklőkarok dalünnepélyén.

A közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. Előzői megnyitó. 2. A főtitkár jelentése. 3. A zárszámadás és költségvetés tárgyalása. 4. A tisztviselők, a választmány és a bizottságok megválasztása. 5. Az alapszabályok módosítása. 6. A szövetség ügyrendjének megállapítása. 7. A közgyűléshez intézett indítványok tárgyalása.

Indítványokat csak abban az esetben tárgyalhat a közgyűlés, ha azokat legkésőbb 8 nappal a közgyűlés előtt a Dalosszövetség megkapja és a választmány azokat az előkészítő értekezleten tárgyalja.

Az alapszabályok értelmében amelyik taggyűlést saját kezéből nem küldhet képviselőt, a képviselőt saját egyesületén kívül álló egyént is megbízhat, de őt köteles ellátni szabályos megbízólevéllel. Szavazati jogát pedig csak az az egyesület gyakorolhatja, amelyik az előző év végéig tagsági díjátrendezte.

A közgyűlésen való részvételt kérjük sürgősen bejelenteni. — Ugyanakkor kérjük azt is közölni, hogy az illető résztvevő igényel-e szállást, mert csak ebben az esetben tudunk szállásról gondoskodni és erről az érdekeltek értesíteni.

A közgyűlést megelőző napon (február 21-én) várni fogjuk a pályaudvaron azokat, akik érkezésük időpontját velünk közölni fogják.

A Dalosszövetség új címe: Kolozsvár, Molotov-utca (volt Bog. Maria) 16. I. emelet 5.

A Dalosszövetség a MNSz támogatásával megkezdte a kötetkiadást. Az első kötet egy fértikári mű: Péter József: Csillagos dalok. A bizottság ezt választotta kötetkarnak a MNSz dalünnepélyre. A kötet kapható a Dalosszövetségnél.

Tudnivaló a közgyűlésen tárgyalandó kérdések nagy fontosságára, kérjük a tagéneklőkarok kiküldötteinek minél nagyobb számban való részvételét.

Dalostestvéri üdvözléssel: KOSTYAK IMRE főtitkár.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Egy daljátékban megismerelmi költemény a pénteken bemutatásra kerülő „Friderika”, amely nemcsak meghatóan szép meséjére hanem bábszínházi muzsikájával is nagy sikerre számíthat.

A vig örvegy és a Cigányzseralem után az idény harmadik Leha felújítása a „Friderika”, amely szerposztásban, sem kiállítás tekintetében nem marad mögötte az előző két felújításnak. Sallay Margit, Egged Joli, Benes Ilona, Diófi Béla, Sugár Jenő, Réthelyi Orbán, Perényi János játsszák a darab főszerepeit, amely át meg át van szöve hangzatos, finom zeneszámokkal. Természetesen a humor s a vígjátékosság hiányzik a daljátékból, valamint Szabó Zoltán által betanított korhű táncszám teszi színesebbé az előadást. A „Friderika” a pénteki bemutatón kívül szombaton és vasárnap este is másoron van.

Szombaton délután a nagysikerű Petrov-vígjátékot, „A béke szigete” a tanulmányi részére játssza a színház, vasárnap délután ugyanazt „A béke szigete” van másoron.

Ma csütörtökön este az évad sorozatos sikert elért, könnyedén megemeltetett zenei vígjátékát a „Három ember a hóban”-t ismételtük meg.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: ES OPERA MŰSORA: CAPITOL: Szombat este 8 óra. Rossi CORSO: Leningrád gyermeke. A legnagyobb és legszebb orosz dráma. Készítette és Mátika. Kétórás könnyűzenei műsor. Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor. Jön (február 20-án) a Spanyol-rádió. A színes orosz filmek remeke. FORUM: A hűbödéli sziget. POPULAK (volt Royal): Angyalok és démonok. Főszereplők: Madeleine Sorel és Erich von Stroheim. RIO: Szerelem és féltés. SELECT: Képek a római magyar feliratok. URANIA: Tavasz lángok.

Csütörtökön este fél 8 órakor: Három ember a hóban.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MŰSORA: Február 13-án, pénteken este fél 8 órakor: Faust.

Február 15-én, vasárnap este fél 8 órakor: A szarvillai borbély.

Február 16-án, hétfőn este fél 8 órakor: Nérta.

Megkezdődött az egészségügyi csata

120 orvos vezetésével tíz nap alatt fertőtleníti Kolozs megye lakóházait

KOLOZSVÁR. — Zsufolásig megöltötték a vármegyeháza előlésternét február 11-én, szerdán este Kolozsvár orvosai, akiket a vármegyei egészségügyi hivatal hívott össze megbeszélésre. A megbeszélésen Ilea Teodor dr. vármegyei egészségügyi főfelügyelő irányításával feldolgozták a miniszterközi bizottság rendelkezéseit a tifuszjárvány leküzdésére. Az egészségügyi minisztérium javaslatot terjesztett be a miniszterközi bizottság elé, amelyben megfogalmazta a ország egészségügyi orvosait az újból fellángolt és hatalmasabb méreteket öltő tifuszjárvány leküzdésére. A mi-

niszterközi bizottság a javaslatot elfogadta. Utasította a megyei egészségügyi hivatalokat, hogy önkéntes orvosokat toborozzanak, akik a megyék területén házról-házra járva, felkutatják a tifuszmelegteleket és a fertőzött családokat fertőtleníti. Kolozs megyében 120 orvosra volt szükség. A miniszteri felhívásra 35 orvos jelentkezett önként, a többieket kijelölték a megyei egészségügyi hivatal. A szerda esti értekezleten az önként jelentkezett és kijelölt orvosok megkapták az utasításokat. A tifusz-elleni kampány vasár-

nap, február 15-én reggel 8 órakor kezdődik és 21-é estig tart. Ezalatt a hét alatt a munkát váltalt orvosoknak a megye összes házait fertőtleníteniük kell. A munkát vállalt és a kijelölt orvosokat február 12-én, ma reggel gépkocsikon kiszállították a megye különböző falvaiba, ahol vasárnapig, a kapott utasítások értelmében, meg kell szervezzék a tifusz elleni küzdelmet, egészségügyi csoportokat kell alakítaniok. A kiküldött orvosok nagymennyiségű gyógy- és fertőtlenítőszerrel vittek magukkal.

Kátyuban egy falu népe, mert hiányzik a kezdeményezés és az akarat

NAGYSÁRMÁS. — A község közepén épült. Ennek ellenére majdnem megközelíthetetlen. A szlovákok Ludas—Sajómagyaroson az ország fő vasútvonalával szembe fordított kerülettel. Az egyetemes útszakasz, amely a 35 kilométer hosszú, a Kolozsvárral kapcsolja össze, Kissármástól használhatatlan. Állandó sártenger borítja a falvakon jó út. A legnagyobb kénytelen idején is tengelyig érő sár miatt, míg ősszel és tavasszal teljesen járhatatlan.

látják, mert gazdáink teljesen kihasználják és szakszerűen művelik meg földjeiket. Hat holdas gazda jobban él nálunk, mint máshol a 20 holdas. Sokat kapunk érte.

akadályokkal találkoznak, úgy azokat azonnal és kíméletlenül — a mai demokrácia szellemében — el kell dobni az útból. Egyesek nem törődömsége, hanyagsága, vagy rosszindulata miatt nem állhat meg egy egész község fejlődése.

Tettek van szükség

A nagysármási szorgalma közzismert. A marosvásárhelyi cukorgyárnak korrupció, az ország dohángyárainak dohányt szállítunk.

Elakad a falu ellátása

A rossz utak miatt teljesen megáll a kereskedelmi élet is. A kerület pedig, amely a község főrendű szükségleti cikkei osztja ki, nem képes beszerezni ezeket a cikkeket, mert Kolozsvár, ahol a megyei szövetkezeti központunk is teljesen el van zárva tőlünk — nem tudja Fülöp Ferenc a szövetkezet vezető igazgatója. Nagysármáson a só, amely minnap élethez szükséges, háromszor drágább mint máshol. Ára a nagyobb sóhányban szenvedő országban sem lehetne borsosabb. A fuvarköltség összege szinte megfizethetetlenül teszi. De sok szövetkezeti és pontáru is elmarad, mert nagysármási szövetkezet nem tud kiszállítani. Ugyanis ezekhez az árukhoz a fuvardíjat hozzászámítani lehet. A szövetkezetnek pedig az a községi utak sem jobbak. Ha a község nem látja az ember, nem látja el, hogy községi úton járjon, az a legnagyobb nemtörődőséggel kezelte ezeket is. Az emberek az utcákon — mint másutt — a gyermekek — falákkal közlekednek.

A fejlődésre is megvolna a szándék. Sajnálattal kell azonban megállapítani, hogy ebben a törekvésben egyesek szántszándékkal megakadályozzák. Utjaik elhanyagolják, míg a hat kilométerre levő kissármási gázutakból a gázt csak két utcába vezették be. E két utcában is nemzetiségi szempontokat tartottak szem előtt a kissármási Sonmetan gáztársaság egykori vezetői. Ma tehát egyesek részére van olcsó tüzelő és világítóanyag, míg mások a fában szűkölködő vidéken fagyoskodnak. És ezek természetesen a község legszegényebbjel. A villanyvilágítás sem különb a helyzet. Egyes urak a kissármási áramfejlesztő segítségével még a kapujuk előtt is villanyt égetnek.

Komoly demokratikus tette van itt szükség. Le kell váltani az idősközi bizottságot és a község vezetőségét, ha tükör, hogy egyesek nem törődömsége, sőt rosszindulata miatt a fejlődőképes Nagysármás nem képes haladni, újjáépülni. A demokratikus pártokra hárul a felelősség. Szeretnék a szükséges ventillátort és ezzel az önkéntes rohammunka hősi fejezeteinek egyik részét lezárulni.

Befejeződtek a földgáz-munkálatok!

Tanuló földművesek

A község egészen új települése, 1912-ben épült. Azóta hatalmas lendülettel fejlődött. A 150 éves család helyett ma közel 1000 lélekszámú be a községet. Élettel, pirosposztag arcu emberek, kemény harcra földművesek. Kiterjedelmű földjeiket kihasználják. A legmódszerűbb gazdálkodás 10 holdnál több. A gazdák a gazdák kerületi kapcsolódottak be az ország gazdasági életének újjáépítésébe. A mezőgazdasági szaktudás terjed a község sokat áldozó család, amelyiknek egy-két generáció lett volna a csombordi gazdasági iskola tanulója — Fekesdi Gyula gazdától. A községben most is 20 csombordi növendék van. De meg is

lángrollobban Kolozsvár nagyüzemében az első földgáz tűz. Kolozsvár fejlődésének ünnepe ez a vasárnap. Beláthatatlan és felmérhetetlen ipari fejlődés lehetősége nyílik meg az olcsó tüzelőanyag segítségével és bizonyosak vagyunk, hogy ezt a kolozsvári üzemek dolgozói fokozott termeléssel fogják kihasználni. Az eddigi tervek szerint vasárnap előtt a kormány képviselőinek részvételével hatalmas tömeggyűlés fogja a nagy napot felejtethetlenné tenni. Délután az Állami Színházban a román és magyar színművészek, az Ifjú Munkás Szövetség és a „Luca László” brigád tagjainak részvételével művészi műsoros ünnepély lesz, melyen a kormány képviselőiben Kolozsvárra érkező személynél is részt vesznek. Mindenütt — a Szaktanácsnál, a „Luca László” brigádok kolozsvári parancnok-

szán, az Ifjú Munkás Szövetségnél — lázas előkészületek folynak a nagy nap előtt megünnepelésre. Kolozsvár vasárnap ünnepélyesen üdvözlö a földgáz szolgáltatásában. Ujra és újra elismertük ezt. Ha nem a szemünk előtt zajlott volna le, hihetetlennek tűnne fel, hogy amit a múlt évtizedek alatt képtelen volt megvalósítani, azt a jelen egy hónap alatt valóságra váltotta. Népköztársaságunk az öntudatos és lelkes tömegek segítségével egyre hatalmasabb lépésekkel halad előre az ország újjáépítésének útján. Kolozsvár földgáz-vezetékének megteremtése azonban csak egy komoly próba a további nagy feladatok megvalósítására, melyek az ország valamennyi öntudatos dolgozója számára a boldogulást és a valóban emberhez méltó életet lesznek hivatva biztosítani.

A sajtófelelősök

munkájának fontosságát egyáltalán nem lehet alábecsülni. Ezek a cselekvő magyarok a romániai városi és falusi magyar dolgozók nemzetiségi szervezetében, a Magyar Népi Szövetségben igen jelentős helyet foglalnak el és még jelentősebbet kell ezután, hogy elfoglaljanak.

A jó sajtófelelős városban, falun egyaránt az a cselekvő magyar, aki tudja és teljes mértékben átéri a dolgozó tömegek öntudatosításának, tervszerű felvilágosításának és tájékoztatásának feladatát.

A jó sajtófelelős az, aki nemcsak maga olvassa az újságot, hanem másokkal is elolvastatja, jól tudván azt, hogy kiharad az országépítés lendületéből az, aki nem tájékozódik országunk dolgairól s elszigetelődik, magába tokozódik az, aki nap-nap után nem ismeri meg és értékeli le a nagyvilág eseményeit.

A jó sajtófelelős az, aki meg tudja szervezni a szervezet tagjait a rendszeres lapolvasásra, agitációval, felvilágosító munkával, lapolvasó körök megszervezésével.

Mindaz azonban nem elegendő. A jó sajtófelelősnek gondolnia kell arra is, hogy nem elegendő egyszerűen csak elfogadni a lapot. Adnia is kell. Ott kell tartania a szemét mindenben, ami az ő munkaterületén történik. A falu, a város minden eseménye, egy demokratikus tett, építés, egészséges tervezés, dörög munkaeredmény, művelődési előhaladás, a demokratikus fejlődés minden vívmánya oda kívánczok az újságba.

S a lap várja, kéri, kívánja ezeket a híreket. S ezeket a híreket, beszámolókat, tudósításokat kell adnia a sajtófelelősnek. Ha maga elfoglaltsága miatt képtelen ezt ellátni, úgy szervezzen maga mellé segítőtársakat s dolgozzanak közösen. Az nem baj, ha a tudósítások nem kész írói remekművek. Nem is kell azoknak lenniük. Csak pontosaknak, ellenőrzötteknek, alaposaknak.

Most, a Magyar Sajtó Hónap idején persze, fokozottabb a munkájuk a felelősöknek. Állandó, következetes felvilágosító munkával kell rámutatniuk a sajtó jelentőségére, szerepére; arra, hogy demokratikus életünk fejlesztésének egyik legjobb eszköze a sajtó.

S hogy még mindig ne legyen vége a sornak, a sajtófelelős az, aki a maga kerületi, városi, falusi vagy éppen megyei közösségével rendszeresen tartja a kapcsolatot. Ott kell lennie a gyűléseken, értekezleteken, megbeszéléseken s tájékoztatnia, felvilágosítania kell. Legjáva embereikből válogassanak hát a szervezetek, amikor odaállítanak valakit a sajtó- és propagandafelelős örhelyére.

S az a kiválóított legjáva ember is legyen tisztában azzal, hogy csak akkor ér valamit, ha állandó és következetes munkával, önképzéssel dolgozza bele magát az összes problémákba, a politikaiakba éppen úgy, mint a gazdaságiakba vagy művelődésiekbe.

Csak ha politikailag felkészült, éber és öntudatos, akkor tudja vezetni kitartóan és következetesen a nép érdekében, a néppel együtt a sajtó- és propagandaharcot a békéért, a jobb jövőért, Népköztársaságunk megerősítéséért.

Művészek és tömeggyűlések a demokratikus magyar sajtóért

Fokozódik a verseny a MNSz szervezetei között

KOLOZSVÁR. — A MNSz központi sajtóosztálya által elindított sajtókampány egyre nagyobb méreteket ölt. A vidéki szervezetek hatalmas lendülettel és eddig még nem is tapasztalt lelkesedéssel vetették bele magukat a szervezetek között kialakult versenybe. Lapunk szerkesztőségét a vidéki szervezetek telefonjelentései állandó készségben tartják. Mindegyik szervezet a maga számára akarja biztosítani a sajtókampány első helyét és legkülönbözőbb formákban kéri munkájához a sajtó támogatását.

A „Világosság” szerkesztősége maga is mindent elkövet a MNSz-szervezetek munkájának elősegítésére. Eppen ezért a „Világosság” folyó hó 14-én, szombaton este 8 órakor Zilahon, a református kulturház nagytermében az

„Utunk”, „Falvak Népe”, a kolozsvári Állami Magyar Színház, kolozsvári Zeneművészeti Főiskola és a kolozsvári Román Opera művészeinek bevonásával nagyszabású műsoros sajtóestet rendez.

A „Világosság” műsoros estjének keretében Flóra Jenő, Szentés Ferenc, Szentimrei Jenő, Nagy István, Kovács Kató, Czenk Erzsébet, Kleizner Larisse, Marcu Vasile, Zsurka Péter, Markos Albert, Varga Lajos művészek, Nagy Elek, Kiss Jenő, Asztalos István, Székely Dávid Gyula, Székely György írók és újságírók szerepelnek.

A MNSz központi sajtóbizottságának országos jelentőségű sajtóhónapjával kapcsolatban a MNSz kolozs megyei szervezetének végrehajtóbizottsági ülése részle-

tes tervet dolgozott ki, melyben elhatározták, hogy február 13-án, pénteken szervezőbizottsági ülésen, meghívott előadókkal együtt dolgozzák fel a sajtókampánnyal kapcsolatos teendőket.

A kolozs megyei MNSz végrehajtóbizottsági ülésének határozatai értelmében február 15-én, vasárnap Egeresen délelőtt 10 órai nagygyűlésen dolgozzák fel a sajtóhónap anyagát és délután pedig sajtóművészetet tartanak, amelyen a szerkesztőség részéről is kiküldött előadók vesznek részt.

A tifuszjárvány miatt a vasárnapra Bánffyhadra tervezett járási nagygyűlést Kalotaszentkirályon tartja meg a MNSz-szervezet, amit lapunk munkatársainak bevonásával szintén nagyszabású sajtó-művészet követ.

A Kolozs megyében teljes lendülettel folyó sajtókampány mozgósította a kolozsvári MNSz-szervezeteket is, melyek kerületenkint lapterjesztési versenyt indítottak. A verseny programjának feldolgozására és részletes ismeretetésére a kerületi sajtófelelősök értekezletre hívták össze a pénteki szervezőbizottsági ülésre. Az értekezlet határozza meg, hogy a kerületekben megrendezésre kerülő nagygyűlések és sajtó-művészetek milyen sorrendben és műsorral kerülnek lebonyolításra.

Elsőnek csütörtökön este a IV/2 kerületi kerület rendezte meg sajtó-művésztjét a református egyházközpont termáiban, február 17-én, kedden pedig a II. kerület kerületi sorra, mely az Attila-utca 9 alatti színházában rendezte meg a sajtó-művésztjét.

A sajtókampány versenyének lelkes lendülete sorra magával ragadja az összes szervezeteket és a munkában a szervezetek tagjai is teljes erővel vesznek részt. Az eddigi jelentések szerint a sajtóhónap egyre nagyobb — el sem képzelte — méreteket ölt.

Munkaadó: Kolozsvár, Brassai-utca 7.
Távbeszélő: 19-11.

Felolós szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Előfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.825.

Amerikai kérdés ~ nálunk

A gengszterfilmek az amerikai nép haladó szellemű rétegében is egyre nagyobb felháborodást keltettek. Amint egyes amerikai lapok megírják, az elmúlt hónapokban rengeteg olyan gyilkosság történt, amelyeknek az elkövetői — jórészt fiatalok — a vallásos szellemű rétegben éltek. Ezzel szemben az amerikai nép követeli az ilyen szellemű filmek betiltatását. A tiltakozással szemben azonban ott áll a filmgyáros nagytőkésék érdeke. Vajon nálunk mi akadályozza a filmek betiltatását?

AZ ARLUS rendezésében csütörtökön, február 12-én délután 5 órakor a Diákház nagytermében Török Zoltán dr. egyetemi tanár magyar nyelven, Răpeanu Grigore vezető ügyész pedig románul a szovjet-román barátsági szerződésről tartanak előadást. Az előadást műsor követi. A belépés díjtalan.

A SZOVJET-ROMÁN BARÁTSÁGI SZERZŐDÉS RÖL, az ARLUS rendezésében ma, február 12-én, csütörtökön délután 5 órakor a Diákház nagytermében Török Zoltán dr. egyetemi tanár magyar nyelven, Răpeanu Grigore vezető-ügyész pedig románul tartanak előadást, amelyet műsor követ. A belépés díjtalan.

AZ ARLUS kolozsvári szervezetéhez — repülőgépen közvetlenül Moszkvából — különböző szovjet újságok és folyóiratok érkeznek állandóan. Rendszeresen és állandóan kaphatók a Pravda, Izveszija és a Pionirskaja Pravda legújabb számai, valamint különböző képes és tudományos szakfolyóiratok. Az újság és folyóiratanyag bármikor délelőtt 11 és 1, délután pedig 5 és 7 óra között a tagok és az érdeklődők rendelkezésére áll. Előfizetéseket is felvessz az ARLUS bármilyen szak- vagy szépirodalmi folyóiraatra.

REFHOSZ ZENESZEMINÁRIUMA szombaton 14-én, délután fél 6 órakor, a Bolyai Tudományegyetem központi épületének kisaulájában (Arany János-utca 11 szám). Előadásra kerül: Beethoven: I. szimfónia, G-dúr zongoraverseny. Előadást tart: Dr. Lázárné Trenka Éva.

„A GYERMEK LELKI VILÁGA” címmel ma, csütörtökön, február 12-én délután 5 órakor a Bolyai Tudományegyetem Szabadegyeteme előadásorozatában tartja meg dr. Csögör Lajosné előadását a jog- és közgazdaságtudományi kar I. számú tantermében. A belépés díjtalan.

OROSZ NYELVTANFOLYAMOT szervez az ARLUS kolozsvári fiókjában kezdők részére heti 3, haladók számára heti 2 óra keretében. A tanfolyam teljesen ingyenes. A beíratkozási díj 80 lej. Befiratkozni lehet február 15-ig az ARLUS székházában, Egyetem-utca 1 szám alatt, délelőtt 10 és 1, délután pedig 5 és 6 óra között.

FELHÍVÁS! A Nádastéri szőlőhegy birtokosaihoz. Három napon belül jelentkezzenek nálam, saját érdekükben a prefektúra által kiadott gyümölcsfa takarítás és permetezés ügyében, annál is inkább, mivel a rendelet ellen vétők, szigorú büntetésben részesülnek. — Székely György, jegyző. Léval-utca 13 szám.

MNSz sajtó-est Zilahon

A Magyar Sajtóhónap keretében a MNSz szilágymegyei szervezetének rendezésében a „VILAGOSSÁG” sajtóestje Zilahon, a Református Kulturház nagytermében február 14-én, este 8 órakor az „Útunk”, „Falvak népe”, a kolozsvári Állami Magyar Színház, a kolozsvári Állami Magyar Zeneművészeti Főiskola és a kolozsvári Román Opera bevonásával.

MŰSOR.

1. Köszöntő. Elmondja: Nagy Elek, a Világosság szerkesztője.
2. Flóra Jenő, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésze Ady és Juhász verseket szaval.
3. Szentés Ferenc, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésze áriákat énekel.
4. Szentimrei Jenő előadása: A magyar sajtó feladatai.
5. Kiss Jenő, az Útunk szerkesztője verséből olvas fel.

6. Haydn: vonósnegyenes. Előadja: Nagy István, a kolozsvári Állami Magyar Zeneművészeti Főiskola igazgatója, Márkos Albert, a Zeneművészeti Főiskola tanára, Zsurka Péter és Varga Lajos.

SZÜNET.

7. Béke vagy háború? Dávid Gyula, a Világosság technikai szerkesztőjének előadása.
8. Kovács Kató, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésznője énekel.
9. Czenk Erzsébet, a kolozsvári Állami Magyar Színház művésznője József Attila verset szaval.
10. Kleizmer Larissze, a kolozsvári Állami Magyar Színház ballerínája és Marcu Vasile, a kolozsvári Román Opera magántáncosa román néptáncot adnak elő.
11. Asztalos István, a „Falvak Népe” szerkesztője elbeszélését olvasza fel. Konferál: Székely György.

A kolozsvári MNSz hírei:

KICSERÉLIK A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG TAGSÁGI KÖNYVEIT. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete felhívja valamennyi tagjának figyelmét, hogy a tagsági könyveket az 1948. évi kicserélt. Kéri tagjait, hogy a tagsági

tárnál személyesen fizessék be. — Hivatalos óra minden munkanap 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között. Akik tagdíjukat nem személyesen, hanem a pénztárcsédők útján fizetik, 20 százalékos pénztárcsédői jutalékot kötelesek fizetni.

A „Világosság” a Te lapod!

könyveik kicserélésére munkanapokon 8 és 1, délután pedig 4 és 7 óra között a Farkas-utca 7 sz. alatti székházban Csibi Jolán pénztárosnőnél jelentkezzenek. Március 1-e után a régi tagsági könyveket érvényüket veszítik. A tagdíjak beszedésével járó költségekre való tekintettel kéri a MNSz kolozsvári tagjait, hogy a tagdíjakat a Farkas-utca 7 alatti székházban levő pénz-

Február 12-én, csütörtökön délután 6 órakor a III/2. kerület szervezői gyűlése a Páris (Papp)-utcai állami népiszkolában.
A IV. kerület taggyűlése a hídvel református egyházközség nagytermében (Horea-út és a Kálmán-utca sarkon). Ismertetésre kerül a magyar sajtó és annak feladatai. — Résztvesznek a Világosság szerkesztői.

Este fél 8 órakor az V. kerület vezetőségi ülése a Túr István-utca 36 alatti kerületi székházban.

Rozeanu Angelica drámai küzdelemben vereséget szenvedett Farkas Gizitől

LONDON. — Az asztalitenisz világbajnokságok elődöntő küzdele drámai jelenetekben bővelkedő izgalmas mérkőzéseket eredményeztek. Az elődöntőben — mint azt megírtuk — Rozeanu Angelica román bajnoknő és Farkas Gizi, a többszörös magyar- és világbajnoknő került. A két első játszmát a lendülettel támadó Rozeanu Angelica 21:13, 21:9 arányban nyerte meg. A második két játszmában Farkas Gizi előretört és 21:9, 21:18 arányban győzött. A döntő játzsma 17:17-es állásánál letelt a játékidő, amely után Farkas Gizi 27:25 arányban győzött.

A versenybírók az egész mérkőzés újrajátszását rendelte el. Ennek során — miközben még a férfi bajnokságért folyó küzdelmeket is felfüggesztették és mindenki feszült figyelemmel gyönyörködött a román és magyar bajnok teletűzött játékában — a sorozatos mérkőzésektől fáradt Rozeanu Angelica 23:21, 21:10, 21:14 arányú vereséget szenvedett és így kiesett a további küzdelmekből. A döntőbe a magyar Farkas Gizi került.

A vegyes párosban Rozeanu Angelica a magyar Sidorál együtt indulva három értékes győzelmet aratott és bekerült az elődöntőbe. Teljesítményük értékét emeli, hogy kiverték a mezőnyből a Farkas Gizi-Sóos vegyes párost, akik felett 3:0 arányú győzelmet arattak.

Kik képviselik Kolozsvár vivósportját Bukarest ellen?

KOLOZSVÁR. — A Bolyai Egyetem sétateri vívótermében — mint már megírtuk — február 14. és 15-én, szombaton és vasárnap kerül lebonyolításra a Bukarest-Kolozsvár városok közötti vívóverseny, amelyen az ország legjobb vívói, az olimpiai keret tagjai fognak falálkezni.

A bukaresti válogatott összeállítását már közöltük. A kolozsvári együttes összeállítása a következő: BEAC kardcsapat: Dr. Bartos Tibor csapatkapitány, Guráth Béla, Kökössy Mihály, Losonczy Mihály.

BEAC törőcsapat: Guráth Béla csapatkapitány, Hintz Gábor, dr. Moll Ernő, Ural Zoltán. Dermata női törőcsapat: Cseh Károlyné csapatkapitány, Hintz Gáborné, Papp Éva, Hamner Nóra, Szócs Mara.

Dermata kardcsapat: Bíró László csapatkapitány, Mezei Gyula, Nicolau Nicolae, Őrnagy, Lázár Ferenc, Bükki Sándor.

A verseny iránt óriási az érdeklődés, de sajnos — anyagiak hiányában — a küzdelmeket csak az igen kis befogadóképességű BEAC

vívótermében lehet megrendezni. Február 14-én, szombaton délután 5 órakor: Bukarest válogatott-BEAC törőcsapat mérkőzéssel kezdődik a kétnapos verseny. Utána Cercul Militar-Dermata kardcsapat mérkőzése kerül lebonyolításra.

Február 15-én, vasárnap délután 5 órakor Bukarest női törőválogatott-Dermata női törőcsapat mérkőzés lesz. Ezt követően a kétnapos verseny legizgalmasabb küzdelme a Bukarest válogatott-BEAC kardcsapat mérkőzés kerül lebonyolításra.

Miért nem vett részt a Szovjetunió a téli Olimpián?

ZÜRICH. — A Saint Moritzban megtartott V. Téli Olimpia küzdelmeinek befejezése után, Zürich polgármestere diszebeden látta vendégül a résztvevő nemzetek egy-egy megbízottját. A diszebedre meg hívást kapott Kuncsakey is, aki a Téli Olimpia küzdelmeiben mint megfigyelő képviselte a Szovjetuniót. Az elmondott beszédek során a szovjet megbízott kijelentette, hogy a Szovjetunió versenyzői azért nem vettek részt a Téli Olimpián versenyeken, mert a Nemzetközi Olimpiai Bizottság a Szovjetuniót nem hűtö meg.

A Téli Olimpia küzdelmeinek befejezése után Davosban rendezték a műkorcsolyázó világbajnokságokat. A tegnapi, szerdai versenynapon fejeződtek be a műkorcsolyázó világbajnokságok vegyes páros küzdelmei. A világbajnoki címet az olimpiai bajnok: Lanois-Bonle belga páros szerezte meg. A második helyre a magyar Kékesi Andrea-Király Ede pár került. A harmadik helyezést a kanadai vegyes páros lett. A magyar Nagy Mária-Nagy Márton páros a hetedik helyen végzett.

A női gyorskorcsolyázó világbajnokságok küzdelmeit Finnországban rendezik meg. A versenyre a Szovjetunió 8 legjobb női gyorskorcsolyázója is elküldte bevezetését.

Vasárnap a Szabadság játszik Kolozsváron

KOLOZSVÁR. — A Szabadság labdarugó csapata, mely az őszi idényben 2:0 arányban legyőzte az Universitatea együttesét, vasárnap az NB I., 17-ik fordulójában Kolozsváron az egyetemi csapattal mérí össze erejét. A nagyváradi együttes mely a tavaszi idényben kitűnő játék után 3:1 arányban legyőzte Kolozsvár válogatottját, majd 3:2-re a bajnokságban vezetők temesvári vasutasokat, a vasárnapi Universitatea elleni mérkőzésen a következő összeállításban áll ki:

Tóth — Tirják, Melán. — Bodó, Zilah, Serfőző. — Gőzner, Papp, Váci, Spielmann, Turkus.

Az U csapatában vasárnap csak egyetlen helyen lesz változás. Cornela helyett a sérüléséből felépült Joja játszik a jobbfedezet posztján.

A többi kolozsvári csapatok közül a CFR Ploestiben, míg a Dermata Bukarestben a Juventus ellen játszik.

A toto-szelvényen szereplő mérkőzések a második fordulóban a következők:

1. Universitatea-Szabadság.
2. Juventus-Dermata.
3. FC Ploesti-CFR Kolozsvár.
4. UDR-CFR Bukarest.
5. RATA-Medgyesi MSC.
6. ITA-Jiul.
7. Ciocanul-Hadsereg.
8. CFR-Temesvár Unirea Tricolor.
9. Arzenal-FC Calarasi.
10. CFR Iasi-ARLUS Bacau.
11. Sodronyipar-Phönix.
12. Elektriika-Politechnika Temesvár.

A CFR Brassó-Grivita CFR. Danubiana Román-Politechnika Iasi. Explosivii-CFR Piski. Lugosi MSC-CFR Arad.

Szó van arról, hogy a Ciocanul-Hadsereg bajnoki mérkőzést ma, csütörtökön játszik le Bukarestben. Ez esetben a toto-szelvényen szereplő mérkőzések közül a CFR-Grivita CFR mérkőzés jön számításba.

Toto-szelvényeket Kolozsváron az Olimpia Sport Szabadság-tér 8 szám alatti helyiségében, az Agitot, Szabadság-téri fiókjánál kaphatók.

Megválasztották a kolozsvári CFR Sportegyesület új vezetőségét

KOLOZSVÁR. — Szerdán este a CFR szakszervezet Horea-utca 5 sz. alatti helyiségében tartották meg az újjászervezett CFR Sportegyesület közgyűlését.

A közgyűlésen jelen voltak a volt Vasas labdarugó szakosztályának vezetőtagjai, a CFR vezetői, míg a megyei Szakszervezeti Tanács részéről Dejeu Dumitru elnök és Dankó Károly sportfelfelős.

Deac Vasile megnyitó beszéde után, Rădăianu Ioan olvasta fel az új vezetőség névsorát, mely a következők:

Diszelnök: Gilbert Adalbert. Központi vezetőség. Elnök: Magieru Nicolae. Alelnökök: Deac Vasile és dr. Györy Endre. Főtitkár: Payer Imre. Pénztáros: Ghese András. Ellenőrök: Bracaciu Constantin, Ru-roan János. Jegyző: Corpodean Vasile. Gazdasági felelős: Rosca Andrei. Főrendező: Suciu Stefan. Tagok: Demeter Dezső, Potra Ioan, Suteu Gheorghe, Manta Gyula, Szaniczki Pál.

A labdarugó szakosztály vezetősege. Elnök: Deac Vasile. Alelnökök: Cojocar Ioan és Teban János. Titkár: Arisan Nicolae. Jegyző: Mariska László. Rendező: Schloru Nicolae. Intézők: Munteanu Alexandru és Makovl Gyula. A B. csapat intézője: Muresan Vasile. Az ifjúsági csapat intézője: Sendrutiu Nicolae. Ifjúsági edző: Grimm Kálmán és Márton Zoltán. Tagok: Seliceanu Grigore, Takács Gyula, Braun Ernő, Bartalis István, Curta Nicolae, Serba Ioan, Betea Victor. Szilgheti Sándor, Urai Béla, Kacsó Béla.

A CFR Sportegyesület többi szakosztályainak élére csak elnököket választottak. A közeljövőben megtartandó szakosztályi üléseken megválasztják a teljes tisztságot.

Az új vezetőség nevében dr. Györy Endre alelnök, Payer Imre főtitkár és Deac Vasile, a labdarugószakosztály elnöke ismertették a CFR és Vasas Sportegyesületek közötti fúzió létrejöttének jelentőségét.

A megyei Szakszervezeti Tanács részéről Dankó Károly sportfelfelős, majd Dejeu Dumitru szólaltak fel. A közgyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Sportthiradó

A KOLOZSVÁRI NÉPI SPORTSZERVEZET felhívja az összes szabadidejűvel rendelkezőket, hogy legkésőbb február 12-én, csütörtökön délután 6 óráig láttamozz szabadidejüket juttassák el az Arany János-utca 9 szám alatti helyiségbe. A vasárnapi U-Szabadság mérkőzésre csak az újonnan lemozott szabadidejűekkel lehet élni. A vasárnapi U-Szabadság mérkőzésre csak az újonnan lemozott szabadidejűekkel lehet élni.

Az NB I., február 15-i fordulójában a következő mérkőzések kerülnek lejátszásra: Kolozsvár U-Szabadság, Bukarest Juventus-Dermata és Ciocanul-Hadsereg. Ploestiben FC Ploesti-CFR (Kolozsvár). Aradon ITA-Jiul, Resicán UDR-CFR (Farkas-utca). Marosvásárhelyen RATA-MMSC, Temesváron CFR-ITR-Tricolor.

Az NB II. negyedik fordulójában vasárnapi mérkőzések kezdődnek: Nagybányán Minerva-Szabadság, Dicsőszentmártonban Szentgyörgyi-Szabadság, Gyulafehérváron Solvay-Fogarason Explorator-CFR Piski. Aninabányán Szentgyörgyi-Szabadság, Szatmárnémetiben CFR Marosvásárhely. Aranyosgyéresen Sodronyipar-Phönix.

SZÖVETKEZETI ÉLETÜNK

Falujságot minden szövetkezetbe!

Az INCOOP, a megyei federálék és a gazdasági ellenőrző szervek vizsgálatai sok helyen azaz a szomorú eredménnyel jártak, hogy megállapították, hogy a szövetkezeti vezetők nem mindig gazdálkodtak becsületesen a rájuk bízott közösségi vagyonnal és főleg az ipari cikkek szétosztásával kapcsolatban számos helyen igazságtalanságok, sőt visszaélések történtek.

A jövőbeni hasonló visszaélések megszüntetése érdekében a szövetkezeti minisztérium 10.226-1948. sz. alatt körlevelet adott ki, amelyben kötelezi valamennyi szövetkezet vezetőjét a falujság megszerzésére.

A falujságot minden falusi lakos részére könnyen hozzáférhető helyen kell kifüggeszteni. A falujságnak közölni kell a szövetkezet összes gazdasági tevékenységét. Részletesen és világosan kell tüntetni mindazokat az árakat, amelyek a szövetkezet által, valamint árát, amit a szövetkezet átvett. A fontosabb árucikkek falujságon kell ismertetni a szétosztás módját, melyik szövetkezeti tag mennyi árut kapott. A hitelszövetkezetek azok közt kell kifüggeszteni, akik hitelben részesültek.

Igy lehet majd megakadályozni azt, hogy a ritkább árucikkeket a nagyobb hitellek a szövetkezet vezetői és illetéktelenekéé juttassák, vagy bármilyen más visszaélést követhessen el.

A falujság szerkesztéséért és a kifüggesztett kimutatások helyességéért a vezetőség felelős.

A falujságban közölni kell továbbá a tagok indítványait, kérésait és panaszait. Így válik lehetővé, hogy a szövetkezet munkájában minden tag betekinthessen, annak munkájában részt vehessen, így válik a szövetkezeti munka valóban gazdasági tömegmozgalmá.

Egységes szövetkezeti hálózattal biztosítják a falusi dolgozó igazságos áru- és hitelezését

As INCOOP György Endre miniszteri tanácsost bista meg a fuziók demokratikus szellemű végrehajtásának irányításával és ellenőrzésével

BUKAREST. — A romániai szövetkezeti mozgalom csak úgy tud megfelelni azoknak a feladatoknak, amelyek az ország gazdasági újjáépítése kapcsán rá hárulnak, ha a falusi szövetkezetek hálózata egységesen és jól megszervezve tud bekapcsolódni a munkába.

A mult hagyományoktól még ma is számos vegyeslakosságú községben külön működnek ugyanazzal a munkakörrel szövetkezetek, amelyeknek egyedüli megkülönböztetése az, hogy az egyik szövetkezetbe a falu román lakossága, a másikba pedig a magyar lakosság tömörült. Annak a multnak az emlékei ezek a szövetkezetek, amelyek kornak mindenkori urai a másik nemzetiség kizárólagosságára, elnyomására törekedtek és így akadályozták meg, hogy a nép összefogva, közös erővel eredményesen oldja meg saját közös problémáit. Ma, amikor a szövetkezeti mozgalomban is a népi érdekek érvényesülnek, ezek a külön szövetkezetek nemcsak, hogy korszerűtlenné váltak, hanem akadályozzák az egész

séges fejlődést, akadályozzák az azonos gazdasági feladatok egységes megoldását. A magyar szövetkezeti vezetőknek a Román Kommunista Párt és a Magyar Népi Szövetség támogatásával 1947 június 24-én a Nemzeti Szövetkezeti Intézet (INCOOP) létesített megállapodása, megnyitotta a lehetőséget annak, hogy a romániai magyarság a szövetkezeti mozgalomban is a nemzetiségi jogegyenlőség alapján részt vehessen a közös munkában és a közös jogokban.

Uj rendelet a fuzióra

Az INCOOP az elmúlt napokban nagyjelentőségű rendeletet bocsátott ki, amely a szövetkezeti fuziók végrehajtását szabályozza.

1. A megyei federálék megbízottai a „Szövetség”, illetve a „Kálaká” Központ megbízottaiával közösen keresik fel a fuzionálható szövetkezetek vezetőit és ott közös gyűlésen román és magyar nyelven ismertetik a fuzió célját. A gyűlésen természetesen részt vesznek a politikai szervek megbízottai is.

2. A helyszíni kiszállás alkalmával elkészítik a fuzionáló szövetkezetek mérlegét is, amely alapján képezi az újonnan megalakítandó szövetkezet anyagi helyzetének. Amennyiben a fuzionálható szövetkezetek valamelyike veszteséges volna és vesztesége meghaladja alapitokájának és tartalékainak 50 százalékát, úgy a fuzió nem hajtható végre, hanem a veszteséges szövetkezet felszámolására kerül sor.

3. A fuzió után létrejövő új szövetkezet vezetőjét a megyei federálé igazgatósága nevezi ki, a kinevezésnél figyelembe véve a régi szövetkezetek tagjainak arányszámát.

4. Az új szövetkezet a fuzionált régi szövetkezetek egyikének a cégelnevezését sem használhatja, hanem új cégelnevezést kell választania, hogy ezáltal is kiküszöbölhető legyen annak látszata, mintha egyik szövetkezet a másik szövetkezetet beolvastatni akarna.

5. Az új szövetkezet a lehetőségek keretén belül arányosan veszi át mindkét régi szövetkezet alkalmazottait. Az új szövetkezet adminisztrációs nyelve a nemzetiségi törvény előírásainak figyelembe-

vételével állapították meg. A szövetkezet alkalmazottainak úgy a román, mint a magyar nyelvet ismerniük kell, hogy minden szövetkezeti tag saját nyelvén intézhessen ügyeit a szövetkezetben.

6. A hitelszövetkezetek fuziójának végrehajtásánál figyelembe kell venni a hitelszövetkezetek új szervezési tervét is.

7. Az INCOOP 464-1948 számú rendelete értelmében a fuziót a szövetkezetek igazgatósága határozza el, anélkül, hogy e célból közgyűlést kellene összehívni, azaz, hogy a fuzió az igazgatóság tudomásulvételét végtet a legközelebbi évi rendes közgyűlésen bejelenti.

Februárban befejeződik az egyesítés

Az INCOOP terve szerint február hónap folyamán Erdély egész területén a fuziókat végrehajtják, hogy ezáltal is biztosítható, hogy valamennyi szövetkezet áru- és hitelezésében, szükségleteinek megfelelően, akadály nélkül bekapcsolódhasson.

Az INCOOP részéről György Endre miniszteri tanácsos kapott különleges megbízást, hogy a fuziók rendben történő, demokratikus szellemű végrehajtása érdekében egész Erdély területén a végrehajtást irányítsa és ellenőrizze.

György Endre ezzel kapcsolatban lapunk munkatársának a következőket mondotta:

— A fuziók mielőbbi végrehajtása elsőrendű érdek az érintett falvak lakosságának. Ugyanis azokban a községekben, ahol eddig két szövetkezet működött különállóan, a legnagyobb nehézségekbe ütközött a falu lakosságának áru- és hitellel történő ellátása. A falu gazdasági kérdéseit közelebb hozták a falu lakosságához, akik így végezhetik eredményes szövetkezeti munkát. Ezt igazolja a Szovjetunió szövetkezeti felépítése is, ahol száznál több egyitlakó nemzetiség oldja meg gazdasági problémáit egységes szövetkezeti hálózattal.

— Sok nehézséget kellett legyőznünk, míg ideig eljutottunk, mert egyrészt a magyar reakció igyekezett meggátolni munkánkat, másrészt a román részről megnyilvánuló sovinizmus szerette volna elérni azt, hogy sok helyen az egyenlőséggyűlölködés helyett a magyar szövetkezetek beolvastatása történjen meg.

— Dusa Victorának, az INCOOP új elnökének személyében olyan egyen került a romániai szövetkezeti mozgalom élére — folytatta —, aki céltudatosan halad előre azon az úton, amely az igazi népi szövetkezeti mozgalom felé vezet. Ma már az INCOOP valamennyi osztályának élén új, demokratikus gondolkodású igazgatóvezetők állnak. Így vált lehetővé az, hogy ameddig a multban hónapokon keresztül szabotálták el a fuzióra vonatkozó körlevél kiadását, most haladéktalan intézkedés történt és a Magyar Népi Szövetség előterjesztésének maradéktalan figyelembe vételével olyan intézkedés látott napvilágot, ami teljes egészében biztosítja a fuzióknak demokratikus szellemű végrehajtását.

— Ennek birtokában máris hozzáfogtunk a fuziók végrehajtásához és az INCOOP-tól kapott felhatalmazás alapján magam fogom ezeket a munkálatokat minden megyében irányítani és ellenőrizni, hogy a végrehajtás is a rendeltetése szerelmében méltó módon történjen meg. Minden reményünk meg van arra, hogy még február folyamán ezek a fuziók minden megyében végrehajtsanak és így minden falusi dolgozó, nemzetiségre való tekintet nélkül, egyenlő arányban részesül a számára és az ország gazdasági újjáépítése számára oly fontos áru- és hitelezési lehetőségekben — fejezte be nyilatkozatát György Endre miniszteri tanácsos.

Olvasd, terjeszd, tiszteled!
„Világosság”-ot

Milyen szövetkezetbe tömörülhetnek a kisiparosok?

A kisiparosság részéről az utóbbi időben egyre fokozódó érdeklődés nyilvánul meg a szövetkezeti mozgalom iránt. A Nemzeti Szövetkezeti Intézetnél (INCOOP-nál) most van folyamatban az új szövetkezeti alapszabályok megszerkesztése.

Az új alapszabálytípus értelmében egy kisiparos szövetkezet megalakulásához legalább 25, ugyanazon szakmabeli kisiparcs szövetkezése szükséges. Olyan községben, ahol nincsen 25 egy szakmabeli kisiparos, indokolt esetben az INCOOP kisebb létszámmal is engedélyezi egy kisiparos szövetkezet megalakítását. A kisiparos szövetkezet feladata egyrészt, hogy tagjainak nyersanyagot, segédanyagokkal és szerszámokkal való ellátását közös beszerzés útján biztosítsa, másrészt pedig lehetőséget biztosít arra is, hogy a szövetkezett kisiparosok termelvényeiket közös értékesíthessék. Természetesen a szövetkezett kisiparosok, munkájukat saját reszükben, saját műhelyükben végzik továbbá is.

El kell csatlakozni azt az igen elharapozott tévhitet, miszerint elegendő egy szövetkezet létrehozása a forraságok végrehajtása által és ezután már a szövetkezet öke- és anyagszükségletéről az INCOOP feg gondoskodni. Az utóbbi időben gyakran találkozunk olyan szövetkezeti alakításokkal, amikor az alapítók az alapítási okiratok benyújtásával egyidejűleg már tekintélyes összegű hitelkérésüket is beküldötték abban a reményben, hogy most már minden támogatást „felülről” kapnak meg. A szövetkezeti önkormánylat elvénél gyakorlati keresszük elvénél írja elő azt, hogy a szövetkezet életképességéhez szükséges anyagi alapokat a tagoknak kell biztosítani. Ezért az INCOOP csak olyan kisiparos szövetkezet megalakulását fogja jóváhagyani, amely olyan lejegyztetett befizetett üzletrésztörkövel rendelkezik, ami elegendő a szövetkezeti munkatervének biztosításához. Egy üzletrész minimális értéke 500 lej és ennek 60 százaléka az üzletrésztulajdoszok részében kell fizetendő. Azt természetesen nem lehet merev szabályként megállapítani, hogy egy szövetkezetnek mennyi a minimális arban az alakítandó szövetkezet munkatervétől. Egyébként az üzleti tevékenység, az ügy- és munkatervet részletesen kidolgozva, az alapszabályokkal együtt kell jóváhagyásra az INCOOP-

hoz felterjeszteni.

A kisiparosok szövetkezeteinek új alapszabálytípusa, mint fentebb említettük, pár napon belül megjelenik és bármelyik federálénál beszerezhető lesz. (Kolozsváron a „Szövetség” Központnál, Molotov-utca 9 és a „Plugarul” Federálénál, Gyufagyár-utca 2). Az alapszabály nyomtatványban már az alakulási okirat (act constitutiv) és a tagnévsor is benne foglaltatik úgy, hogy az alapszabályfüzet 5 példányban történő kitöltésén és a szükséges hitelesítések megszerzésén kívül csak a munkatervet kell az alakítóknak még kitölteni és jóváhagyás végett a megyei szövetkezeti központ útján a Nemzeti Szövetkezeti Intézethez jóváhagyás végett

felterjeszteni.

Itt kívánjuk megjegyezni, hogy az utóbbi időben tapasztaltak azt mutatják, hogy a kisiparosok szövetkezetét összecserélik az ipari termelő szövetkezetekkel. Az ipari termelő szövetkezetekben a munkások szövetkeznek közös termelés elvégzésére, közös üzletekben. A kisiparosok szövetkezetét viszont, mint fentebb is hangsúlyoztuk, a kisiparosok beszerző és értékesítő szövetkezetek. Az INCOOP éppen arra való tekintettel, hogy a két szövetkezet céljai eltérőek, a jövőben nem hagyja jóvá kisiparosok és munkások közösben alkotott szövetkezeit, miután azok az érdekelletre való tekintettel, nem töltetik be helyesen feladataikat.

Szövetkezeti vezetők február hónapban elvégzendő teendői

1. BEADANDÓ ADÓVALLOMÁSOK

Ha január hó folyamán még nem adta volna be a szövetkezet, úgy be kell nyújtani:

a) A kereskedelmi adóvallomást az 1948-49. pénzügyi évre. Az adóvallomást a pénzügyigazgatóságához kell benyújtani. A vallomásban be kell írni, hogy a mérlegot és eredményszámát közgyűlés után csatolják.

b) Adófizelési választott lakhely bejelentése. Február 28-ig kell az adóellenőri hivatalhoz beadni egy nyilatkozatot, melyben bejelentik, hogy hol kíván a szövetkezet adózní és milyen adóköteles jövedelmei vannak.

c) Illeték-egyenérték adóvallomást közvetlenül a pénzügyigazgatóságához kell beadni azoknak a szövetkezeteknek, melyeknek házigazdájának, vagy mezőgazdasági gazdájának (pl. kitermelés alatti erdője) vannak.

d) Az adóellátó törvény alapján, ha van a szövetkezetnek a multban ha nem jelentett adóköteles jövedelme, február 28-ig be kell nyújtani a pénzügyigazgatóságának az ilyen eset és az adót február 28-ig be is kell fizetni. Felhívjuk a szövetkezetek figyelmét, hogy tudomásunkra jutottak esetek amikor a szövetkezet nem volt tisztában azaz, hogy bizonyos ténykedés adóköteles-e? Voltak vételke-eladások, munkabérfizetések, kisebb kölcsönök, amelyek vagy be-

lyogították, vagy forgalmi adó, vagy kivételes (exceptionalis) adókötelesek, ezeket a szövetkezet nem fizette be. Ilyen esetekben a szövetkezeti vezető nézze át a szövetkezet utóbbi 3 évben végzett ügykezelését s ha ilyen tételek vannak, kéréssel jelentse a pénzügyigazgatóságához. A kérés iktatandó s az iktatási szám alapján már a bírság alól mentesek. Csak majorare-t kell fizetni.

Ugyancsak felhívjuk a szövetkezeti vezetők figyelmét a szövetkezet által fizetett illetmények, igazgatósági vagy felügyelőbizottsági tiszteletdíjak után járó adók befizetésére.

2. FEBRUÁR HONAPBAN BEFIZETENDŐ ADÓK:

a) Alkalmazottak illetményadóját. Az illetmények kifizetését követően 8 napon belül az illetmények utáni adó 80 százaléka fizetendő az adóhivatalhoz. A különbözet a következő hónap 15-ig.

b) A február 1 és 15 között kiadott áruk után esedékes forgalmi adót és exceptionalis adót február 15-ig kell fizetni.

c) Az alkalmazottak illetménye utáni 1 százalékos munkaadói adót az alkalmazottak illetményeinek egyidejűleg kell befizetni az illetékes adóhivatalhoz, illetve pénzügyigazgatóságához.

d) A betegsegélyzölletvények január hónapban kifizetett illetmények után február 20-ig fizetendő.

e) A szövetkezet kereskedelmi adójának utolsó évnegyedére eső részt be kell fizetni február hónapban.

f) A kereskedelmi adó kifizetése előtt át kell vezetni a szövetkezetek részére még az 1947-48. pénzügyi évről engedélyezett 20 százalékos adócsökkentést. Csak ennek keresztülvezetése után marad adó fizethető ki az utolsó évnegyedre.

3. KÖZGYŰLÉS ELŐKÉSZÍTÉSI MUNKÁLATOK

Februárban lehetőleg a mérleg végleges lezárását el kell végezni, hogy a közgyűlés februárban, de legkésőbb márciusban megtartható legyen.

4. SZÖVETKEZETEK ALTAL VEZETENDŐ KÖNYVEK

Ellenőrzési könyvek felállításandók. Az esetben, ha a szövetkezetnek a törvényekben előírt könyvek (naplófőkönyv, letárlékony, leltármentesítő könyv (copiar), üzletrész törzskönyv, igazgatósági és közgyűlési határozatainak jegyzőkönyve, valamint az adótervezvényekben előírt könyvek: áruaktárkönyv, letárlékony, forgalmiadókönyv, főkönyv általános ellenőrzési könyv (registru) unic de control), pénztárkönyv, termelőszövetkezeteknél árkiszámítási könyv (registru de calculatio) nem lennének rendben, az esetben ezeket február 28-ig birtékméntesen a 344-1947 adóellátó törvény alapján fel kell tölteni.

Angolszász segítséggel készültek kirabolni a világot a német imperialisták

MOSZKVA. — Vanda Vasilezka, a híres szovjet író egy folyóirat hasábjain foglalkozik a nyugat-európai nagyhatalmak és az Egyesült Államok által a napokban nyilvánosságra hozott német titkos diplomáciai iratokkal. Hangoztatja, hogy az okiratok közzététele csak arra jó, hogy ciklus kitálással megintassák a Szovjetunió tekintélyét, amelyet az a háború után következtetés erőfeszítéssel vívott ki magának. A nyugati nagyhatalmak azt akarják elhitetni a világ közvéleményével, hogy a második világ-

háború 1933-ban kezdődött. Ez azonban nyilvánvaló hamisítás, mert a második világháború sokkal hamarabb vette kezdetét. Akkor, amikor 1920-ban az angol, francia és amerikai nagy tőkeérdekeltségek korlátlan lehetőséget nyújtottak a német háborús nagyiparosok számára. Ez a háborús német nagyipar készítette el tehát, angolszász segítséggel, azokat a repülőgépeket, amelyeket először Madridnál és Spanyolország más helyein, majd egy évvel később Cscheszlóvákiában vetettek be a német imperialista háborús

körök s később ezzel a német háborús iparral készültek a világ kirabolására. Az angolszász hatalmak imperialista nagytőkés gyárosai keresték a második világháborúban is a milliárdokat s most arra irányul minden igyekezetük, hogy eivonják a világ közvéleményének figyelmét a mesterkedéseikről, amellyel, ellentétben a Szovjetunióval, a béke megőrzésére tett erőfeszítéseivel egy újabb világháború kirobbantásáért folytatnak harcot.

Bejelentendők a Németországba vagy Ausztriába hurcolt javak

KOLOZSVAR. — A város polgármesteri hivatala az összes hivatalos, köz- és magánvállalatok, valamint Kolozsvár város egész lakosságának tudomására hozza, hogy a 765-1948. számú minisztériumi jegyzőkönyv értelmében a visszavonuló német és magyar katonaság által erőszakkal elhurcolt és jelenleg Ausztriában, vagy Németországban feltehetően javak visszaszerzésére bizottság utazott Németországba.

E javak azonosságának megállapítására s visszaszerzésére a polgármesteri hivatal felhív minden érdekeltet, hogy február 18-ig a következő iratokat nyújtsák be a városháza 28. számú szobájába, a katonai ügyosztályhoz.

1. A javak természetére vonatkozó nyilatkozat, amelynek tartalmaznia kell azok ismertetőjeleit, a németországi, vagy ausztriai helyiséget, ahol megtalálhatók, vagy esetleg lehetnek. Tartalmaznia kell továbbá az 1938. évi lejben, vagy német márkában átszámított értékeket. E nyilatkozathoz a következő iratok csatolandók:
2. Az elhurcolt javak tulajdonjogát igazoló iratok, vagy bármely más írás, amelyből kitűnik a tulajdonjog. Ennek hiányában a helyi hatóságok részéről — tanuk nyilatkozata alapján — kiállított igazolásokat is elfogadják.
3. Annak igazolása, hogy a javakat

német, vagy magyar katonaság erőszakkal vitte el, esetleg a katonai alárendelt rendőrhatalomtól, vagy a közigazgatási kirendeltség részéről kiállított igazolás, a tanuk hitelesített nyilatkozatai, vagy bármely egyéb írás, amelyből hitelesen megállapítható az elhurcolás ideje és körülményei.

4. Végül bemutatható minden olyan irat, amely — az érdekeltek birósághoz fordulásánál — az elhurcolt javak megtalálását és azok azonosságának megállapítását megkönnyíti.

A nyilatkozatot a kolozsvári megválasztott főnökségtől kapott nyomtatvány alapján kell kiállítani. A nyilatkozat mintá (Declaratiune-tip) a következő iratok tartalmazzák:

1. A nyilatkozattevő családi és lakóhelye, lakása.
2. Az elhurcolt javak természete, azonosítás, a fontosabb adatainak, egyedi árának és összetételének feltüntetésével.
3. Az elhurcolás körülményei: német vagy magyar katonaság, illetve a katonai egység megnevezése.
4. Az a németországi, illetve ausztriai helyiség, ahol a javak megtalálhatók.
5. Annak igazolása, hogy a javak erőszakkal hurcolták el.
6. A tulajdonjogot igazoló iratok.

A kerületi rendőrségek és a kerületi közigazgatási kirendeltségek minden segítségüket megadják a hozzájuk fordulóknak, a tulajdonjogot, illetve az elhurcolt iratokat igazoló nélkülözhetetlen iratok kiállításánál.

Állami vállalat alakul a textil- és petróleumiparban

BUKAREST. — A kormány illetékes gazdasági szervei minisztériumi napló megismerésén dolgoznak, amely állami kereskedelmi részvénytársaságot létesít különböző textilárúknak, különösen a romániai textilipar részére szükséges anyagok külföldről való behozatalára.

Az új állami kereskedelmi társaság „Textil Import” néven fog működni. Alaptőkéje pedig 10 millió lej lesz. Célja és tevékenységi ügyköre a külföldről gyapjának, gyapjújának, selyemnek, lennek és kendernek, általában minden, a romániai textilipar részére szükséges anyagok külföldről való behozatala.

A kereskedelmi társaság a romániai textilipari vállalatok gépei részére szükséges cserealkatrészek beszerzéséről is gondoskodik külföldi behozatal útján, a kész romániai textilipari cikkek egy részét pedig a külföldi piacokon fogja értékesíteni.

A „Textil Import” néhány napon belül megkezdte tevékenységét. A hivatalos lap legutóbbi száma minisztériumi rendeletet közöl, amely jóváhagyja a romániai petróleum és annak melléktermékei kivételét kereskedelmi alapon lebonyolítható állami társaság megszerzését.

A petróleumkiviteli állami társaság árucseréje alapján a külföldre szállított romániai petróleumért és melléktermékeikért különböző gépeket, alkatrészeket, szállítóeszközöket, vegyi anyagokat, gyógyszereket és a romániai petróleumipar részére szükséges egyéb cikkeket fog külföldről behozni.

A társaság alaptőkéje 5 millió lej, amelyet teljes egészében az állam részére a pénzügyminisztérium jegyzett le.

Eljárás indult a népszámlálási adatokat meghamisító tanító ellen

SZATMARNEMETI. — A népszámlálási munkálatokkal kapcsolatban Szemere Erzsébet tanítónő jelentést tett Glück Endre alpolgármesternél és pontos adatok közlése mellett rámutatott arra, hogy a népszámlálási munkában közreműködő Niculescu tanító meghamisította a népszámlálási adatait.

A jelentéshez csatolt nyilatkozatból kitűnik, hogy Niculescu tanító nem volt hajlandó Kovács Gusztávné Szatmárnemeti, Károlyi-ut 530. alatti lakost magyar nemzetiségűnek beírni, mert görög katolikus vallású.

Niculescu tanító az igazát követelő asszonyt azzal intette le, hogy görög katolikus nem lehet más, csak román.

A népszámlálási munkákkal visszaélő és az adatokat meghamisító tanító ellen felvett jegyzőkönyvek egy példányát a polgármesteri hivatal Suta Mihail dr. megyefőnökhöz, egy példányát pedig a MNSZ megyei szervezetéhez küldte meg, kérve, hogy a szükséges megtorló lépéseket az antoneszkánus szemléli tanító ellen azonnal tegyék folyamatba.

50 román és 50 magyar gyermek kap naponta étkezést

SZATMARNEMETI. — Az „Elena Pavel” munkásbrigád asszonyai az első számú iskolában étkezést rendeztek be. Dr. Suta Mihail megyefőnök a megajánlás alkalmával néhány meleg szót intézett a megjelentekhez. — Gyermekük számára látom itt biztosítva a mindennapi kenyér, levdészt — mondotta a megyefőnök. — Magyar és román gyermekek ülnek itt egymás mellett. Ez is a két nép barátságát erősíti. Az iskola étkezdéjében naponta 100 gyermek — 50 román és 50 magyar — kap izlotes étkezést. Pasca Teodor és Farkas Kálmán a gyermekek nevében köszönetüket fejezték ki az Országos Gyermekvédelmi Bizottság vezetőinek az étkezde támogatásáért.

A jelentéshez csatolt nyilatkozatból kitűnik, hogy Niculescu tanító nem volt hajlandó Kovács Gusztávné Szatmárnemeti, Károlyi-ut 530. alatti lakost magyar nemzetiségűnek beírni, mert görög katolikus vallású.

Niculescu tanító az igazát követelő asszonyt azzal intette le, hogy görög katolikus nem lehet más, csak román.

A népszámlálási munkákkal visszaélő és az adatokat meghamisító tanító ellen felvett jegyzőkönyvek egy példányát a polgármesteri hivatal Suta Mihail dr. megyefőnökhöz, egy példányát pedig a MNSZ megyei szervezetéhez küldte meg, kérve, hogy a szükséges megtorló lépéseket az antoneszkánus szemléli tanító ellen azonnal tegyék folyamatba.

Eke- és acél-szállítmány érkezett a Szovjetunióból

BUKAREST. — A szovjet-mán kereskedelmi egyezmény keretében február 3-án a Szovjetunióból 1 millió 212.700 kiló fém kocsz érkezett az Odesza részére. Február 4-én 34.100 kiló ékevas érkezett a romániai traktor részére, Ezenkívül 142.700 kiló fém tünő minőségű acél a Malaxa-telep részére.

ADÁS VÉTEL

KEVESET használt jó gyáriásu zongora eladó. Cim a kiadóban. 21
ARAGAZ tartályt keresek megvételre. Malom-utca 32. I. emelet. Ugyanott rézüst eladó. 234
160-AS vagy 125-ös motordefektes DKV-t veszek. Ajánlatot Malinowszki-tér 1 fodrász üzletbe. 231
ZOMANCOZOTT, előmelegítő fűtőkád eladó 16.000 lejért. Gavrilovici, Motilor No. 14. emelet. 226
ELADÓ egy 500-as Zündap oldalas motorkerékpár. Mánastur No 15. 223
ELADÓ 1070 mm-es „MÁV” cséplőszekrény teljes szizjazzal, „Fordson” traktorral 200.000 lej. 930 mm-es „MÁV” cséplőszekrény teljes szizjazzal 120.000 lej. „Fordson” traktorok 70.000 lej. 10/20 HP. „International” traktor 110.000 lej. — 22/28 HP. „Lanz” nyersolajtraktor (hűtő nélküli) 150.000 lej. Balogh Antal gépgyártás, Arad, Bulevardul Regele Ferdinand 65. 238
SENKING 4. fogó 2 sűtős gáz-kályha Aragázpalecokkal, Holland gyártmányú porszívógép, patefon és 3 darab 200 literes vashordó eladó. Enipescu-u. 9. ajtó 3. 261
KERESEK sötétkék szőtt szoknyát. Cim a kiadóban. 247

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések szavankint 3 lej. Állástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jelég hirdetéseknek 10 lej pótdíj fizetendő. Házasság-levélzés szavankint 6 lej. Szóveszírdelet szavankint 6 lej. Közgazdasági hirdetés szavankint 8 lej. Kereset hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 lej. Nyilaték szavankint 12 lej.

ELADÓ két szép pihepaplan huzattal. Egy gyümölcsös a házsongárdban. Horea-út 25. Trafik. 258
SÜRGŐSEN eladó modern kombinált szoba, külön ruhaszekrény, egy személyes rökamie, lisztes láda. Horea-út 62. 252
LEGMODERNEBB diófa kombinált szekrény olcsón eladó. Hosszú-utca 37, földszint. Ganz. 254
ELADÓ két himalaji pokróc, egy finom nagy aktatáska, négy nagy párna, két lepedő, egy világos férfi felöltő. Horea-út 58, ajtó 3. 136
DIÓFURNIROS telcháló, kárpított betéttel, 11 darab 21.000 lejért sürgősen eladó. „Arta” volt Unió-utca 9. 250
EGY rökamie, fogászati öntőgép rotaxszal eladó. Cim: Maloasă 11 (volt Kómálalja). 244

BENAMY: Történet három ágyról c. regényét megvételre keresem. Dr. Abel, Str. Macelarilor 3. Gr
EGY modern kombinált szekrény és rökamie váza új állapotban, egy 4x4 méteres beföldi szőnyeg és 1 méteres perzsa olcsón eladó. Hosszú-utca 37, földszint. Ganz. 254
RÖKAMIE diófurniros, kétszemélyes, egy jókarban levő modern íróasztal sürgősen eladó. Zápolya-utca 49. 255
INGATLAN-LAKAS
ELADÓ 1000 m² telek egy vagy két parcellában. Parizán-út 72 sz. alatt. Erdőkölöni a Bolyai Tudományegyetem Diákújós Hivatalánál, Bástya-utca 15. Telefon 26—69. 210
BUDEPESTI modern ház kolozsvári elszámolással, sürgősen eladó. Cim: Transylvaniai irodó, Szabadság-tér 19. 199
SÜRGŐSEN keresek megvételre 2 vagy 3 szobás, lehetőleg komfortos kertés családi házat, vagy örök-lakást belvárosban vagy közelében, azonnal beköltözhető. Címeket: Vulcan irodában, Str. Molotov 24. (Deák Ferenc-utca.) 225
ELCSERÉLNEM segesvári hat szobás, gázfűtéses, összkomfortos házamat kolozsvári házzal. Cim a kiadóban. 251
KÖZPONTBAN modern 2 szobás összkomfortos erkélyes örök-lakás eladó. Mezey, Dózsa György-utca 16 szám. 246
ANDREI MURESANU villancs-gyűjtemény különbejáratú butorozott szoba, fűtőszobahasználattal, telefontal kiadó. Cim a kiadóban. 256
BUTOROZOTT szoba 2—3 dióknak kiadó. Str. Berthelot 10. emelet. 249

RITKA alkalom a központban örök-lakások 90.000 lejtől eladók. Karolina-tér 7, házmasternél. 263
SZOBA-KONYHÁT, vagy konyháhasználatlalt lakást keresek. Pénzzel vagy étellel fizetek. „2 személy” jellegére. 261
ALLAST KERES
JÓ családból való intelligens fiatal nő gyermekek mellé vagy bejárónőnek ajánlkozik. „Szerény igényű” jellegére. 262
PÖZNI tudó minden alkalmaszást keres. Galamb-utca 17. Barabás Róza. 253
KÖZÉPISKOLÁT végzett fiatal leány gyermekek mellé ajánlkozik. Tordai-út 68. 245

ALLAST KAPHAT
KOSZTHORDÁSRA megbízható személyt keresek. Str. Dacia 4, ajtó 5.
KERESEK kisebb gazdaság vezetésére szakértő gazdát. Ajánlatot „Gazda” jellegre a kiadóba. 261
BEJÁRÓ szoptatós dadát keresek Zsidókórház 20-as szoba.
KERESEK megbízható mindenféle Jelemtkezni Mlko-u. 12. I. em. 1
KÜLÖNFELEK
MENYASSZONYI és koszorúszobák, fátýolok, koszorúk, szőrmeképpel kikölcsonzése. Dahlia művirágszalobák Horea-ut 35.
MAGYARORSZÁGRA vagontársaság keresek sürgősen. Malinowszki-tér 7 szám, délután 4—6-ig, 2. ajtó. 262
NAGYVÁRADON levő irószobácskerének budapestire. Benard Budapest. XIV. Columbus-u. 69. II. em. 1.

AGITOT?

— MI AZ?

A
HAGGIBBOR
SPORTEGYESULET

február 14-én, szombat este 9 órat kezdettel rendezi meg a NEW-YORK összes termeiben reggelig tartó

táncestetélyét

„FORUM” mozgó Szenzáció! Ma premier

A bünhődés szigete

Egy legyenc halandós életét tárja elénk e film pazar rendezésben

Főszerepben: Jean Pierre Aumont, Pierre Fresnay

Vasárnap délelött 11 órkor MATINÉ